

## Рецензия

### на магистерскую диссертацию

магистра 3 курса исторического факультета ФБГОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» Мельникова Михаила Юрьевича на тему «Фронтальная повседневность в годы Первой Чеченской кампании 1994 — 1996 в отражении источников личного происхождения и возможности использования материалов в патриотическом воспитании школьников»

Актуальность представленного к защите исследования М.Ю. Мельникова не вызывает сомнения и уверено доказана автором во введении. Военно-историческая антропология, как справедливо заметил автор работы во введении, представляет собой сравнительно молодое направление в отечественной историографии. Выбранная проблематика работы нова, а использование источников личного происхождения, материалы личных фото- и видеоархивов участников вооруженного конфликта лишь усиливают актуальность.

Во введении исследователь представил достаточно полный историографический очерк, убедительно показав, какие темы в рамках военной истории и военно-исторической антропологии Первой Чеченской кампании 1994 — 1996 гг. уже разработаны отечественными историками, а какие еще предстоит исследовать. Все это позволило Михаилу Юрьевичу показать основные тенденции в изучении проблемы не только в исторической науке, но и в смежных дисциплинах, а также выявить возможности для проведения собственного исследования.

Представленная к защите научная работа основана на достаточно широком круге исторических источников личного происхождения. Несомненным достоинством работы является привлечение автором не только опубликованных источников, но и значительного числа документов личного происхождения, вводимых в научный оборот впервые (например интервью с военнослужащими, принимавшими участие в вооруженном конфликте,

анкетирование участников Первой Чеченской кампании, фото- и видеодокументы из личных архивов участников тех событий), которые позволили автору всесторонне проанализировать выбранную тему, а также убедительно доказать теоретические выводы.

Выбранная структура исследования позволила автору достичь цели, заявленной во введении.

В первой главе исследования Михаил Юрьевич сосредоточил внимание на теоретических основах исследования и дал подробный анализ источниковой базе исследования. Нам видится, что подобный исследовательский ход был необходим, поскольку автор исследования достаточно четко представил терминологическую базу исследования. Если учесть, что работа выполняется в русле достаточно нового направления исторических исследований, то включение этого параграфа позволило четко выделить основные термины и определения исследования и избежать разночтения и терминологической путаницы.

Несомненным и весомым плюсом работы является выявление автором исследования критериев сбора и анализа источников личного происхождения для проведения своего исследования. Михаил Юрьевич показал с какими трудностями может встретиться исследователь, показал пути их преодоления. Все это позволило раскрыть потенциал источников этого рода в проведении военно-антропологических исследований.

Основная часть исследования (2 и 3 главы) получилась очень основательной, логически выстроенной, выводы автора обоснованы.

Четвертую главу Мельников М.Ю. посвятил исследованию проблемы практического применения результатов научного исследования в деятельности учителя истории. Автор очень основательно подошел к этой проблеме. Проанализировав потенциал источников личного происхождения по выбранной теме в воспитательной работе в школе, Михаил Юрьевич показал как через проведение мероприятий по патриотическому воспитанию

школьников возможно применить полученные научные результаты на практике.

Выводы автора достаточно убедительны и следует признать, что работа состоялась, носит исследовательский характер и отвечает требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям.

В качестве пожеланий хотелось бы отметить, что в историографическом обзоре интересно было бы проанализировать иностранные научные исследования подобной проблематики, если такие есть. При исследовании психологии комбатантов можно было бы подробнее затронуть вопрос об отношении военнослужащих к возможной своей смерти, гибели боевых товарищей. Не менее интересна и тема фронтовой повседневности со стороны противника, но мы понимаем, что в настоящее время собрать материал такого рода практически не представляется возможным.

В целом, работа Мельникова Михаила Юрьевича состоялась, может быть рекомендована к защите и при успешной устной защите заслуживает высокой положительной оценки.

Рецензент:

к.и.н., доцент

кафедры истории России

Гуманитарного института СФУ



Н.В.Барсукова